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2. Zu beltirworlen ist auch eine Fle-
xibilisierung des Rentenalters, so z. B.
ab 60 Jahren. Unverzichthar ist bei
«lrithrentnern» ein entsprechender
Rentenabschlag. Ob und fir wen das

“mbglichist, hiingt davon ab, iiber welche-.
Vorsorge jemand aus‘allen drei Siiulen
verfiigl. Die Flexibilisierung impliziert,
auch «Spitrentner». Hier braucht man;
das Hochstalier nicht unbedingt zu’
fixieren. Jeder enischeidet selbst, wiey

Jange er arbeiten und Beitrige bezahlen) -

michte. Seine Anstrengungen miissen
sich in entsprechend hoheren Reiten:
niederschlagen. R :

3. Das System der «Erganzungsleis- :
tungzen» ist beizubehallen. Die «Stan-
dardrente» entspricht nicht dem Be- -
diirfnis aller Beziiger. Daher ist den,

“individuellen Verhiltnissen Rechnung:
zu iragen. _ - R
4. Die Renten sind nach geleisteten.
Beitrdgen und Beitragsjahren. zu be;li
1

messen. Bine Anpassung an die Lohn-
entwicklung ist nicht zu rechtfertigen.
Wer- aus. dem Erwerbsleben ausge-
schiedenist, leistet keinen Beitrag zum-
{realen) Wirtschaftswachstum und zur:
Entwicklung. der {Arbeits-)Produkti-
vitiit. Die Renten sind lediglich der Geld-
entwerfung anzugleichen, um dic Kauf-.
- kraft zu erhalten. Folgerichtig ist der:
jahrliche Inflationsausgleich. - -
5. Zur Finanzierung der-AHYV liegen
{iber Lohnprozente und Mehrwert-
steuer hinaus mehrere Vorschidge vor;
‘die ‘alle aus grundsitzlichen. und -fi-
nanzwissenschaftlichen Uberlegungen
untauglich und abzulehnen sind. Es
handelt sich meist um . populistische
Vorstisse, die auch noch wahlpolitisch -
' .grientiert sind.- - ' s
Bei den (freien) Goldreserven der
Nationalbank ist zuerst zu entscheiden, .
ob es weilsichiig ist, diese. zu verkau-
fen. Erweist sich der Verkauf im Inte-
resse der Nationalbank = und des Lan-,
des ~Jiegend, so.gehi; és um die Ver-:
wendung der Erlése: Prioritdt hat die-
Tilgung von &ffentlichen - Schulden
und/eder die Finanzierung von Offent-
lichen Investitionen. A priori scheidet
eine Verwendung fiir konsumptive
Zwecke aus, wie im Falle der AHV. Is:
kommt - quantitativ ~ hinzu, dass die:
Goldreserven nur ein «Fropfen auf den
heissen Steiny sind, keinen bedeuten-
den Santerungsbeitrag zu leisten ver-
mogen.

- Nicht besser schneiden die-Gewinne .
der Nationalbank ab. Zum einen sind
sie weder eine sichere, noch eine ste-
tige Binnahmenquelle. Zum anderen |
konnen auch Verlusie aufireten. Diese
miissten folgerichiig wolil von den
Aktiondren, unier anderem der Bund,
abgedeckt werden — aus leeren Kas-
sen. Zum dritten ist nichi zu dber-
sehen, wie Jagd aul die Gowinne der
Nationalbank gemacht wird, um diese
Beilriige fir konsumiive Staatsausga-
Jben einzusetzen. Diese Mitiel wiren
ungleich besser bei der Nationalbank
aufpehoben.

- darf der AHV. -erhdht sich entspre-.

‘steuern; zu finanzieren

- die Arbeitgeber «ihré» Lohnprozente
“als Lohnbestandiell aus! Das dst kosten-

- ‘enilasten sich die Arbeitgeber. Lastens:

~ Abzulehnen ist auch der Binsaiz der
Mehrwertsteuer. Zum einen ist das
letztlich - eine Subventionicrung der
AIIV von aussen. Das verbilligt die
ANV, lisst die Nachfrage nach Leis-
tangen ansleigen. Zum anderen ist die.
‘Mehrwerisieuer eine indirekie Steuer,
die nach dem Willen des Gesetzgebers
auf die Konsumenten tiberwilzi wer-
den soll. In diesem Fall hat das eine
preisireibende Wirkung, schligt auf
Konsumenten und Rentner entspre-

¢hend durch, .Das zieht einen Inftati-
onsausgleich nach sich: Der Finanzbe-

chend: In detn Masse, wie die ertrags-
unabhiingige - Mehrwerlsteuer - nicht
iiberwilzt'werden kann, schmfilert sie
Gewinne. und- Selbstfinanzierung .der
Untarnehmen. Darunigr leiden Inves-
titionen, , wirjschafttithes Wachstum’
und Beschaftigung.  Das wirkt - sich.
negativ auf dig, Einnahmen von Lolin-
prozenien. und auch Steuern aus.. -

_ Die AV i8t, um eine Fehlsieuerung
zu “yerhindern, -chng  Steuern, . auch
keine Erbschalts- ode y

ist das Nutzniesserprinzip: Daher diir-
fen hurtLohnprozente .bei. den “Ar-
beitnehmern erhoben-werden. Bei der
Umstellung, der: Finanziérung zahlen

und finanzierungsneutral. Danach Kiuft
‘allés zulasten der Arbeitnehmer. v
Setbststindigen. In Bezug auf dic — pari

titische — Solidaritit der Lohnprozent

der . Arbeitgeber herrschen {Belas
- tungs-Mliusionen. Werden diese Lohn
‘prozenie auf die Preise itherwilzt, s

triiger werden die Konsumenten, mit-
hin Arbeitnehmer und Rentner. Gelingt-
die Uberwilzung nicht, so sind zwei:
Varianten zu beachien: Zum einent
kénnen die. (zusiitzlichen) Kosten zu
Lohndruck fithren, die Arbeitnehmer:
miissen Lohneinbussen in Kauf ne
“men aufgrund der Rickwialzung. G
lingt das nicht, so leiden darunter &b
lich wie bei der Mehrweristeuor -di¢
.Gewinne der Unternelunen: Die Folge:
ist weniger Wohlstand sozusagen- fiir:
alle und Finanzierangstiicken beim Staat®
mnd der Sozialversicherung, auch bei:
dor AHV. R

Radikaler Systemwechsel L
ist notig : L

Tre Nachfrage nach AHV-Leistungen
wird nur dann effizient gesteuert, wenn
das Nutzniesserprinzip voll zum Zuge
kommt. Vor allem in der direkien De=
mokratie konnen potenzielle (zum Bei-
spiel ab 55 Jahren} und latsiichliche

. Rentner mit oder ohne andere Nufz+

piesser des Wohlfahrisstaates alles
Reformen verhindern, wenn sie iber
die Mchrheit verfitgen. Sie haben die
Mbglichkeit, dic Brwerbstitigen (und
Steuerzahler) sozusagen belichig aus-
zubeuden. Umn das zo verhindern, wiire

/-



